2025年3月4日 乙巳年 二月初五

第 043 期 总第 11346 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的思想者

美食无国界! 2025 中马美食品鉴会 将于 4 月 19 日在郑州举办 [详见 P2] 凝川商 启新程 向未来 四川省川商联合会二届二次会员代表大会 暨会长就职典礼圆满落幕

[详见 P5]



约3000家 华东外贸企业 抢抓"新春外贸第一展" 机遇

3月1日,第33届华东进出口商品交易 会在上海开幕,约3000家来自华东九省市的 出口企业参会,抢抓外贸新机遇。

今年华交会上,500多家外贸企业在展 位上打出了"可内销"的标签。主办方介绍,希 望以此帮助企业更好实现内外贸一体化,也 满足国内消费者对高品质产品的需求。

展会的"老朋友"上海丝绸集团股份有限 公司再次带着旗下的商务女装品牌 LILY 到 华交会。品牌国际业务总监陈欢说,华交会上 亮相的不少服装,最快3月底就会在东南亚 等地的门店内同步上新。"现在,在做设计的 时候,我们不仅考虑国内市场的需求,也同步 考虑国外不同细分市场消费者的喜好。'

还有不少外贸企业则聚焦创新产品和细 分市场需求。数据显示,今年华交会的参展企 业中专利企业占比 15.2%,具有新材料、新工 艺企业占比 6.6%,专精特新企业 52 家。

"去年第一次参展华交会就发展了二 十个新客户,今年华交会才开始一早上就迎 来了几十组客户的问询。"江西大圣塑料光纤 有限公司业务负责人贺坚在展位上忙得不可 开交。这一次,企业带来了"会发光"的面料, 由塑料光纤与纺织纱线梭织而成,"仿佛穿上 了银河",应用在棒球帽、宠物服装等产品上, 让夜间运动更安全。

"去年外贸业务增长了20%,今年我们计 划进军日本市场,在原有的服装基础上,开拓 宠物服装这一'新赛道'。"东方国际创业股份 有限公司创业九部副经理薛丽琳说,要进入 日本渠道相对稳定的成熟市场,需要开动脑 筋,"比如,针对日本市场,我们将在选款、羊 细节设计等方面和原本做得比较多 的欧美市场进行区分,很快我们也将去日本 参加当地的专业展会'试水'"。

"贸易创新使得我国出口韧性较强。"上 海进出口商会会长季胜君说,中国出口的高 新技术产业占比逐步上升,产业向智能化、绿 色化、高端化转型,增强了国际竞争力。

由上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山 东、南京和宁波等9省市商务部门联合主办 的华交会,自1991年开始举办,是外贸行业 的"老牌展会"。本届华交会展览总面积达 11.5万平方米, 共设服装服饰展、纺织面料 展、家庭用品展、装饰礼品展4大专业子展, 以及跨境电商和境外展区2大专业展区,总 展位数突破5100个。在4天的会期里,预计 将迎来 4 万多名境内外专业采购商前来洽谈



举报电话:028-87344621



责编:邓梅 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



企业家日报网 二维码

[详见 P4]

华荣攀枝花精煤分公司: "三个聚焦"谋篇布局赢全年

一贯支持民营企业的"

·习近平同志关心推动民营经济发展纪实

■ 新华社记者 赵超 韩洁 安蓓 王希 商意盈

民营经济,推进中国式现代化的生力军, 实现高质量发展的重要基础。

长期在地方工作, 尤其是在民营经济比 较发达省份工作,一路走来,习近平同志一直 十分重视支持民营经济健康发展、关心民营

今年2月17日,在中国经济巨轮迎难而 上、乘风破浪的关键时期,习近平总书记出席 民营企业座谈会并发表重要讲话。

"新时代新征程民营经济发展前景广阔、 大有可为,广大民营企业和民营企业家大显 身手正当其时""希望广大民营企业和民营企 业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、 先富促共富,为推进中国式现代化作出新的 更大的贡献"……

殷殷关怀凝心聚力,深深期许催人奋进。

(一)"党中央一直重视和支持非 公有制经济发展,这一点没有改 变、也不会改变"

"我们必须亮明态度、决不含糊,始终坚 持社会主义市场经济改革方向,坚持'两个毫 不动摇'。"

2022年12月15日, 党的二十大后第一 次中央经济工作会议。习近平总书记在讲话 中谈到民营经济发展时语气坚定:"党的二十 大报告鲜明提出'促进民营经济发展壮大', 这是长久之策,不是权宜之计。

"我是一贯支持民营企业的,也是在民营经 济比较发达的地方干过来的。"习近平总书记对



民营经济、民营企业的关心支持由来已久。

在河北正定,为万元户颁发"率先致富 奖";在福建,七下晋江,总结推广民营经济发 展的"晋江经验";在浙江,推动民营经济和国 有经济比翼齐飞、共同发展;在上海,会见优 秀非公有制经济人士代表……

2007年4月24日,到任上海市委书记刚 满一个月, 习近平同志来到宝山区调研。这 天,他去了两家企业,一家是国企龙头宝钢集 团,一家是民营钢铁企业。

随后举行的座谈会上,习近平同志指出, 要坚持"两个毫不动摇",积极营造良好的投 资环境,促进民营经济健康快速发展。

几个月后,习近平同志在青浦区调研时, 了解到民营经济实现的税收已经占到青浦全 区税收的50%以上。他对青浦的干部说:"民 营经济也是青浦经济发展的一个特色,我在 宝山调研的时候,强调了'两个毫不动摇',中 央有明确的要求,这也是上海发展必须长期 坚持的指导方针。"

时光荏苒,情怀依旧。

党的十八大后, 习近平总书记一次次走 进民营企业,一次次同民营企业家面对面,一 次次谋划民营经济发展大计。习近平总书记 强调:"民营经济是我国经济制度的内在要 素,民营企业和民营企业家是我们自己人。

2016年3月4日, 习近平总书记看望参 加全国政协十二届四次会议的民建、工商联 界委员并参加联组会。

认真听取大家发言后, 习近平总书记发 表重要讲话:"我在这里重申,非公有制经济 在我国经济社会发展中的地位和作用没有 变,我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制 经济发展的方针政策没有变,我们致力于为 非公有制经济发展营造良好环境和提供更多 机会的方针政策没有变。"

从"两个毫不动摇"到"三个没有变",我 们党在坚持基本经济制度上的观点坚定不 移、不断深化。

2018年,国际形势风云突变,我国发展 面临严峻挑战。当时,社会上有的人发表了一 些否定、怀疑民营经济的言论,提出所谓"民 营经济离场论""新公私合营论"。

习近平总书记对此连续作出回应: 在给 "万企帮万村"行动中受表彰的民营企业家回 信中明确"民营经济的历史贡献不可磨灭,民 营经济的地位作用不容置疑,任何否定、弱化 民营经济的言论和做法都是错误的";在广东 考察时强调"党中央一直重视和支持非公有 制经济发展,这一点没有改变、也不会改变"。

2018年11月1日上午, 北京人民大会 堂, 习近平总书记亲自提议并主持召开民营 企业座谈会,50多位民营企业家受邀参加。

10 名来自软件研发、环保、医药、网络安 全等不同领域行业的民营企业家代表先后发 言。习近平总书记认真听取发言,不时询问情 况,同大家深入交流。 [下转 P2]

全国两会代表委员回应网民关注民营企业高质量发展之路

■ 李林 刘觅觅

2025年全国两会即将召开之际,新华网 推出"我请代表委员捎句话"建言征集活动, 邀请广大网民建言献策。在近期的留言征集 中,与民营企业高质量发展相关的内容备受 关注,众多网友与代表委员热情互动,热议民 营企业高质量发展之路。

发扬拼搏精神 抓住机遇,努力奋斗

近日举行的民营企业座谈会为民营经济 发展注入了强大信心。

"您参加民营企业座谈会最深刻的感受是 什么?""结合您所在行业,讲讲未来民营经济 发展的机遇在哪里?"网友们纷纷在线留言。

全国政协委员、新希望集团董事长刘永 好是与会民营企业家代表之一,他回复网友: "我们要珍惜国家的好政策,不畏难、更不能 躺平,要继续努力拼搏,推动企业更好地转型 发展。"

作为与会企业代表之一,全国政协委员、 奇安信集团董事长齐向东回复网友:"人的一 生能遇到一个这么伟大的时代是非常难得 们更要抓住机遇,努力奋斗。

"作为返乡创业的青年创业者,学习民营 企业座谈会会议精神之后,我深受鼓舞! "全 国人大代表、广东省阳春市中雁生态农业有 限公司养殖场场长谢汝朋表示,如今,政府通 过立法明确产权保护、市场准入等制度,特别 是新版市场准入负面清单的修订, 让农业科 技企业能更公平地参与市场竞争。这既是政 策保障,更是对创业者初心的守护。

创新不能投机取巧 只能真抓实干

科技创新是民营经济实现高质量发展的 重要因素。"如何以人工智能赋能传统行业发 展""在科技创新中,如何平衡合作与竞争" "如何让创意点子和作品成为推动社会生产 力发展的动力?"……针对不同的留言,代表 委员在回复中给出了各自的答案。

全国人大代表, 扬子江药业集团党委书 记徐浩宇表示:"作为民营企业的一员,我深 感医药健康企业的责任重大、使命光荣。医药 企业应立足主业,聚焦未被满足的健康需要, 推动科技创新和产业创新深度融合,在传统 产业转型上找准升级点,推动产业向高端化、

"民营企业要大显身手,需要将技术创新 融入产业链的每个环节。"谢汝朋代表在回复 留言中分享了自身的实践经历,"我曾带领团 队将发酵技术应用于绿壳蛋鸡养殖,通过微 生物技术调控提升鸡蛋品质,正是以'小切 口'科技创新赋能农业发展的理念。我们的实 践也证明, 传统农业同样能通过技术迭代实 现高质量发展。"

积极布局新赛道、新产业 迸发新活力

民营企业的创新活力,根植于发展的沃 土。近年来,民营企业积极布局新赛道、新产 业,迸发出满满活力,正成为推动我国产业优 化升级的主力军。

"行业发展竞争加剧,下一步该往哪里 走?""传统行业如何用新质生产力赋能?""面 对消费者的新需求,企业如何抓住机遇?""如 何让企业发展与国家战略同频共振?"……面 对网友的留言,代表委员们纷纷描绘出心中 的产业蓝图。

全国人大代表、贵州合力惠民民生超市 股份有限公司董事长李德祥认为,近年来,实 体零售企业在保供应、稳就业、促进商贸经济 格局下,保护和激发市场主体活力是扩大内 需的核心。为此,他建议坚持"就业优先"原 则,完善产业发展政策,为劳动密集型企业纾 困松绑,支持商业经济实体门店健康发展。

全国人大代表、北京亿华通科技股份有限 公司董事长张国强在留言回复中建议,推进氢 能在工业及电力等领域的多元化示范应用。建 议鼓励先行先试,营造形式多样的氢能消费生 态,积极开展储能领域和发电领域商业化推 广、逐步探索冶金、化工领域替代应用。

"这些年,我们一直用新质生产力武装传 统农牧业,投入了400多亿做转型发展。我们 融入国家大战略,积极在育种上做投入,在'猪 芯片''鸭芯片'上做'卡脖子'工程突破。"刘永 好介绍,"我们做农牧食品,持续满足老百姓对 '新鲜'的消费升级需求。为了'鲜到底',我们 组建了专业的冷链物流企业。通过数据积累和 人工智能模型,打造新型平台,为108万个单 位和门店年配送食材超2000万吨,较好推动 了新鲜行业的发展,并降低了物流成本。"

"在高质量发展的实践中,我们体会到, 只有紧跟党和国家部署要求,聚焦人民健康 需求,不断发挥创新能力,灵活调整自身产品 结构和服务模式,才能不断创造新业态、新模 式、新动能,抢占发展先机,更好地与国家战

